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Toan 16p 8: Nén tdng chuyén
DE BAI TAP VE NHA
Tai liéu 16p hoc Zoom 8A0 - 14h30 - 17h45 - Chiéu chii nhit - 23 /26 Nguyén Hong

L5 000 TR | Ngay hoc:
Cau 2. Tu giac ABCD c6 hai duong chéo vuong goc véi nhau. Goi E, F, G, H lan lugt 1a trung diém AB,
BC, CD, DA. Tt giac EFGH la hinh gi? Vi sao?

HD:

Vi E, H lan luot 14 trung diém ciia 4B, DA nén A

EH 1a duong trung binh A4ABD

:EH//BD;EH:%BD (1) L H

Vi F,G lan luot 13 trung diém caa BC,CD nén
B D

FG 1a dudng trung binh ABCD

— FG//BD,FG :%BD

= EH = FG;EH // FG = EHGF 1a hinh binh hanh

) . F G
Vi E,F lan lugt 1a trung diém AB, BC nén
EF 1a duong trung binh AABC
= EF /| AC (2)
C

T gidc ABCD c6 hai duong chéo vudng géc vdi nhau

= AC 1 BD (3)
Ti (1),(2),(3)= EH L EF = HEF =90°

Hinh binh hanh FHGF c¢6 mdt goc vudng nén la hinh chir nhat.

Cau 3. Tinh x ¢ hinh vé sau:

A 10cm B
)

13cm

b 15cm ¢

HD:
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Ha BE 1 CD A B
]

= BAC = ACE = BEC = 90°
= Tu giac ABEC 1a hinh chit nhat

AB =CE =10cm
=

AC =BE
:>DE:CD—CE:15—10:5(cm)
ABED vudng tai E co:
BD’ = BE* + ED* (dinh 1y Py — ta — go)

— BE>=BD*—ED*=13-5>=144 ] ]
C

= BE =12cm = AD =12cm = x=12cm

PAI SO
Cau 12. Tim GTNN hoac GTLN cua

¢) (3-x) +(2x-1)’
HD:
¢) Taco: (3—x) +(2x—1)" =x* —6x+9+4x> ~4x+1=5x"~10x +10
=5(x" =2x+1)+5=5(x 1) +5
Vi (x-1)" 2 Vx=5(x-1) +525
Hay (3-x) +(2x=1)’ >5
Dau "=" xdyrakhi x—=1=0=x=1
Vay GTNN cua (3—x)’ +(2x-1)" =5 khi x=1
Cau 13. Tim GTNN cua
a) A=2x"+y" —2xy—6x+4y b) B=4x>+2y" +4xy+4x—-2y+5
HD:
a) Tacé: A=2x"+y" —2xp—6x+4y =(x* + 3’ +4-2xp+4y—4x)+(x’ —2x+1)-5
=(x—y-2) +(x-1)" -5

()c—y—Z)2 >0
(x-1)">0

Vi Vx,y nén (x—y-2) +(x-1)"=5>-5
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. -y-2=0 =1
Dau "=" xay ra khi {x Y :>{x

x-1=0 y=-1

x=1

Vay GTNN cua 4 =-5 khi { |
y:_

b) Ta co: B=4x2+2y2+4xy+4x—2y+5=(4x2+y2+1+4xy+2y+4x)+(y2—4y+4)
=(2x+y+1)2+(y—2)2

2x+y+1)" 20
{( A ) Vx,y nén (2x+y+l)2+(y—2)220

Vi s
(y—2) >0

; ” C(2x4yp+i=0 |¥T2
Dau "=" xdy ra khi = 3
y=2=0 X=——

Vay GTNN cua B =0 khi 3

Cau 14. Tim x biét (2x-1)" +(3x-2)" =(5x-3)’
HD:

Taco: (2x—1) +(3x-2) =(5x-3)’

= (2x—1) +(3x-2)’ - (5x-3) =0

=a' +b'—(a+b) =0,(a=2x-1;p=3x-2)

=a +b —(a3 +3a’b+3ab® +b3)=0

1

xX=—

a=2x—-1=0 ;
<:>—3ab(a+b)=0<:> b=3x-2=0 = xz;
at+b=5x-3=0 3

X=—

5
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